

國立大學採用教員時，有 6 成未確認是否受過性暴力處分

駐福岡辦事處（派駐人員）

日本文部科學省於 2023 年 9 月 29 日公布為防止國立大學發生性騷擾及性暴力事件首次的相關調查結果。結果顯示有大約 6 成的國立大學在採用教員時，對於教員是否曾經因對學生性暴力而受過懲戒處分一節未能予以確認。文科省於同日對大學發出要求加強因應措施的通知，對於公立大學及私立大學也將進行同樣的調查。

該項調查係於 2023 年 6 月實施，獲得全國 86 所國立大學回答。國立大學於採用教員時要求須具體提交以往曾受過處分的履歷資料計有 32 校，有 50 校則未要求，另有 4 校則只有部分的局處有要求。86 校均表示在校規內有規定，性騷擾及性暴力為懲戒的對象，而有 70 校表示，校規明文規定對於惡性重大的性騷擾及性暴力將加重處分。關於懲戒的基準，未將對學生性騷擾列為懲戒適用對象的有 31 校。文科省發給學校的通知中要求學校：

1. 明確區分性騷擾及性暴力並訂定二者的懲戒基準，對學生有上述行為者也應列為懲處的對象並明訂在校規中。
2. 懲戒處分原則上應予公開。
3. 採用教員時應確認對方是否受過懲戒處分等。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處王鴻鳴

資料來源：讀賣新聞

2023 年 9 月 30 日

第 14 版